

# हिन्दी साहित्य का काल-विभाजन

बी.ए. तृतीय वर्ष

तृतीय प्रश्न-पत्र

हिन्दी साहित्य

— : प्रस्तुतकर्ता : —

डॉ० जगदीश शरण  
सहायक प्रोफेसर हिन्दी  
राजकीय मध्याविद्यालय भोजपुर  
मुरदाबाद

स्वयं निर्मित

सम्पूर्ण हिन्दू साहित्य का अध्ययन की सुविधा की दृष्टि से चार कालों में बांटा गया है -

(1) आदि काल (सम्बत 1000 से सम्बत 1350 तक)

(2) मध्य काल (सम्बत 1350 से सम्बत 1700 तक)

(3) शीत काल (सम्बत 1700 से सम्बत 1900 तक)

(4) आधुनिक काल (सम्बत 1900 से आज)

आदि काल को सचन्द्र शुक्ल ने 'वीरगाथा काल' नाम दिया है। आदि काल की समाप्ति के भारतीय काल में उपलब्ध युद्ध के विषय में चारों ओर युद्ध का वातावरण था। राजा केवल अपने शान्ति-प्रदर्शन हेतु युद्ध करने लगते थे। इस प्रदर्शन में केवल उनके भीतर एक दूसरे के राज्य को हथिया लेने की दुःसूरत जाग्रत हो जाती थी। इन विषयों पर साहित्य का उभाव साहित्य पर भी पड़ा। पीतमाला (चण्ड) राजपूत

मान या चाल-भाट अपने आपपदाताओं के पराक्रमपूर्ण चरित्रों का गुणगात  
 लिता करते हैं। इस काल में मुख्य रूप से तीन प्रकारों का जन्म हुआ है -  
 राजाओं की प्रशंसा का धर्म की प्राप्ति, जनता का फायदा तथा की-मानवों की  
 स्थापना। किसी एक ही काल का अपहरण का उचित विनाह रचना इस समय  
 विशेषित धर्म प्रकृत जात पठ। काव्यगत इस काल में बड़ा-चढ़ का अपने  
 काल में वर्णन करते हैं। आदिवासीय काल मुख्य प्रायः इसी प्रकार के हैं।  
 इस युग में आदिवासीय राजा काल लिखे गए। पृथ्वीराज रासो, श्री हनुमत् रासो,  
 पद्मेश रासो, मंजुदास, भारतेश्वर कण्ठकवीरासो, लुगाण रासो, पातालगोला,  
 धर्मो रासो, विजयपाल रासो आदि प्रसिद्ध राजा काल हैं। आदिवासीय  
 कालों में काल का आधिक्य धर्म के काल में जीवन-धर्मों की आदिवासीय  
 का ही इस है।

आदिवासीय काल का उदाहरण है 'मैथिल-कौकिल' के नाम से प्रसिद्ध  
 विद्यापीठ अपने हाथ एवं कौशलवान पदावली में रचने हैं लिख रहे हैं।  
 इनके काव्यिक सुगम दिली के बादशाह ने राज्य शिवीकट को मुहर दिया था।  
 'कीर्तिलाल' में राज्य कीर्तिलाले इतु राज्य-प्राप्ति के प्रयत्नों का वर्णन  
 है। विद्यापीठ ने अपने काल-ग्रन्थों में प्रकृत नामक जीवन-धर्म  
 को आदिवासीय प्रदान की है।

आगे के युगों अपने पदेकियों, उदाहरणों की इकाएतों में सामाजिक  
 जीवन-धर्मों को आदिवासीय को हवा दे रहे हैं। आदिवासीय में काल  
 जीवन-धर्मों की आदिवासीय अपनी चरित्रों पर थी। कबीर, ज्ञानपीठ,  
 सुमतीदास, जापती, आदि का समस्त साहित्य मानवीय धर्मों का  
 समुच्चय है। इन कालों ने विद्वान-समुदाय की उपासना का महत्त्व,  
 प्रत्यक्ष साधन का महत्त्व, अग्नि के महत्त्व, उत्कृष्ट ज्ञान, लोच्य कल्पना,  
 नाद-साम्राज्य, धर्म का आदिवासीय रूप का अनुपात, सम्यु अर्थगत,



(मानव) की सर्वव्यापकता + उत्कृष्ट जन्मवपन की भावना आदि जीवन-श्यों  
 को अपने व्यक्तित्व में उठाएँ। बाह्याचार्य और लोकशास्त्रों का अन्तर्गत तथा  
 जाति-पाँत का सुलभ विरोध (उत्तर-मानव) की विशेषता रही हैं। एक भारतीय के  
 अनुभव, समाज में व्याप्त दुःख, अज्ञान, भेदभाव की पाखण्ड इन उत्तर-मानव  
 शक्ति-कार्य का आरम्भ था। मैं कभी लोक-न्याय-भानना को कभी-कभी  
 में प्रवृत्त हुए थे। इन कर्मियों ने कश्चित् के पानन के लिए शुरुआत  
 समर्थन किया। ऐसा उन्होंने किसी व्यक्ति विशेष को उधार के लिए  
 नहीं बल्कि समाज को पतन से बचाने के लिए किया। नैतिकता को  
 उन्होंने जीवन का सर्वप्रमुख गुण माना है। कुलमि ने कर्मिकता का उद्देश्य  
 ही लोक-न्याय बताया है -

कौरव भोगि और मूल लोही ।  
 सुरसारी एक सब कौरव हिए होई ॥

रीतिवालीन कर्मिकता की मुख्य विशेषता श्रृंगार का अग्रगण्य माना गया है। किसी  
 इस काल में मानव-जीवन के नवीन श्यों की अग्रिमारी हुई है। रीतिवालीन  
 कर्मिकता (किसी-न-किसी राज के कारण में रहकर काल-व्यय किया करते थे। अतः  
 उनके व्यक्तित्व को पबारी काल कष्ट प्राप्त) समाजोत्थित होकर वे रीतिवालीन को  
 'हिजड़ा का युग' माना जाता है।

रीतिवालीन काल को श्रृंगारी काल माना जाता है। यद्यपि तब भी ३६  
 अश्लील काल तब की संज्ञा दी गई है। इनके कालोचयों ने इसे समाज-  
 विरोधी, समाज का कोट विरोधी और अहिंसक, लड़कियाँ और  
 पारम्परिकता से दूषित बताया। यद्यपि रीतिवालीन कर्मिकता को श्रृंगारी भी  
 कहते हैं। उनके स्वभावों में जीवन-श्यों की सशक्त अग्रिमारी हुई है। विद्या,  
 कौशल, धनार्जन, दान, सेवापथ, कार्य-कारणों की स्वभावों में समाजिक

...के स्थायीत्व की वजह से) भ्रष्टाचार के कारण में है राष्ट्रीय  
 गुण दृष्ट-दृष्ट न हो रहे हैं। भ्रष्टाचार की नीचे की कुण्डलिका को ~~...~~  
 को भी समस्त जीवन-प्रणाली की कार्यवाही के बेजोड़ उदाहरण हैं।

आधुनिक काल में ~~...~~ तबत काल-युगों की गिरी उदाहरणें अपना  
 भी भ्रष्टाचार की विशेष स्थायीता के कारण के कारण (युग युग) के लक्ष्य भावों में  
 विभाजित किया गया; यथा -

- 1- आर्येण्ड युग
- 2- द्विवेदी युग
- 3- द्वापार
- 4- त्रिगुण युग
- 5- प्रथम युग
- 6- स्वातन्त्र्योत्तर युग

आधुनिक काल में तबत ~~...~~ जहाँ का ~~...~~ परत चलते हैं कि  
~~...~~ स्वतन्त्र जीवन-प्रणाली की कार्यवाही ~~...~~ इसी काल के  
 अन्तर्गत हुई है। इस युग में राष्ट्रीय चेतना, राजस्व की प्रवृत्ति, नाली  
 का समर्थन, कार्य के मन का सम्युक्त अंजन, व्यापक लोक कल्याण की भावना,  
 शोषित वर्ग के उदात्तार, समाज दूर-विभाजन की वजह से, राष्ट्रीय का विशेष,  
 सुतन्त्रता को प्रथम, शोषकों के प्रति आक्रोश, मानव को प्राथमिक पदच, विभाजन  
 का जीवन-प्रणाली का कार्यवाही हुई है। <sup>आर्येण्ड युग, त्रिगुण युग, द्विवेदी युग,</sup>  
 मंत्रालय गुरु, रामेश्वर विभाजन, कर्म, विभाजन गुरु, अन्धकारों के उदात्तार  
 द्वापार, त्रिगुण युग, द्विवेदी युग, आर्येण्ड युग, त्रिगुण युग, द्विवेदी युग, आर्येण्ड युग,  
 शक्ति, गंगाज्योति काई आधुनिक काल के ~~...~~ प्रमुख लक्ष्य हैं जिनके कारण में  
 नवीन जीवन-प्रणाली का कार्यवाही हुई है।

